ОБСУЖДЕНИЕ ЖУРНАЛА «ВОПРОСЫ ИСТОРИИ **ЕСТЕСТВОЗНАНИЯ И ТЕХНИКИ»**

27 апреля 1981 г. состоялось расширенное заседание редколлегии журнала «Вопросы истории естествознания и техники» с участием ученых — историков науки и журналистов — членов секции пропаганды науки и техники Московской организации

Союза журналистов СССР.

В своем вступительном слове главный редактор журнала член-кор. АН СССР С. Р. Микулинский предложил присутствующим обсудить четыре номера журнала за 1980 г. и первый номер за 1981 г. Он отметил, что читатель в основном принял журнал; число подписчиков с 3500 в 1980 г. возросло до 4168 в 1981 г. к участию в журнале привлечены не только сотрудники института, но и крупные ученые из различных республик и городов Советского Союза, из-за рубежа. Выявлено много новых имен, много новых тем. Журнал становится центром кристаллизации интересов в области истории науки и техники и привлечения талантливых людей, которые будут разрабатывать эти проблемы. Главный редактор журнала выразил надежду, что обсуждение вышедших номеров будет способствовать улучшению его качества и тем самым повышению интереса к нему широких кругов научной интеллигенции.

В обсуждении первых пяти номеров журнала приняли участие И. Р. Селимханов (Баку), В. А. Тархановский, В. А. Гончаров, М. М. Карпов (Ростов-на-Дону). чаров, М. М. Карпов (Ростов-на-Дону), И. Э. Чутко, В. Д. Паркадзе (Тбилиси), А. Т. Григорьян, Г. В. Смирнов, В. А. Маноян (Ереван), Анисимов (Киев), И. А. Резанов. Участники обсуждения отметили актуальность тематики материалов журнала, квалифицированный авторский состав, постоянный рост тиража. Среди важных направлений работы редколлегии на ближайший период были выделены необходимость усиления в журнале «биографического» жанра, терминологической работы, предметной критики буржуазных концепций развития науки, вопросов истории организации науки и пр.

Выступавшие, проявив большой интерес к тематике и проблемам, поднятым в журнале, высказали и ряд критических замечаний, касающихся стиля, качества редактирования и иллюстрирования статей.

3. Л. Понизовский

НАУЧНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА Р. А. ОРБЕЛИ

В мае 1980 г. в Ленинградском Отделе Института истории естествознания и техники АН СССР состоялось заседание Ленинградского Отделения Советского национального объединения истории и философии естествознания и техники, посвященное 100-летию со дня рождения видного советского ученого профессора Абгаровича Орбели. Рубена

Заседание открыл председатель Ленинградского Отделения национального объединения академик Б. Б. Пиотровский, который охарактеризовал научную, организационную и общественную деятельность

Р. А. Орбели.

С докладом «Из истории возникновения отечественной подводной археологии (к 100-летию со дня рождения Р. А. Орбели)» выступил старший научный сотрудник Эрмитажа Я. В. Доманский, который, широко используя материалы личного архива профессора Р. А. Орбели, осветил основные вехи жизни и деятельности ученого.

Отметив научную и организационную деятельность Р. А. Орбели как члена комиссии по изучению истории ЭПРОНа, а с 1935 г. — члена и консультанта научнотехнического совета Главного управления ЭПРОНа, Я. Р. Доманский основное внимание сосредоточил на его научной и практической деятельности по организа-ции подводных археологических работ в нашей стране, в частности в зоне Причерноморья, начавшейся в 1937 г. и прерванной в 1943 смертью ученого.

Комплексный подход к организации и проведению этой работы, ряд важных теоретических и методологических положений, выдвинутых ученым, позволяет, по мнению докладчика, считать Р. А. Орбели одним из пионеров отечественной подводной археологии.

В докладе Б. И. Козлова (ЛО ИИЕТ) «Р. А. Орбели как историк техники» была раскрыта роль Р. А. Орбели в создании истории техники подводных работ с древнейших времен до современности (см. № 1

за 1982 г.).

А. В. Кольцов (ЛО ИИЕТ) в своем выступлении осветил научно-организационную деятельность Р. А. Орбели в Академии наук СССР. Как замечательный организатор науки он пользовался большим авторитетом в кругах академических ученых. В. Л. Комаров, высоко оценивал роль Р. А. Орбели в борьбе за реформу Ака-демии наук в период 1928—1932 гг.

В своем заключении академик Б. Б. Пиотровский отметил, что состоявшееся заседание раскрыло малоизвестные стороны деятельности профессора Р. А. Орбели, как организатора науки, энтузиаста подводной археологин в нашей стране, а также

как видного историка техники.

Б. И. Иванов (Ленинград)